

主要发达国家农药使用监管 情况及启示

李文星, 黄辉, 李好
(农业部种植业管理司, 北京 100125)

中图分类号: S482

文献标识码: C

文章编号: 1002-5480 (2015)10-01-05

农药使用监管制度对于确保科学、合理、安全使用农药, 提高农作物产量, 提升农产品品质, 保障农业生产安全、农产品质量安全、生态环境安全, 都具有十分重要作用。因此, 如何做好农药使用监管工作有着极其重要的意义。主要发达国家在农药使用监管方面的一些制度可以带来启示、参考。

1 国外的主要管理制度和做法

美国、德国、澳大利亚等发达国家将农药销售、流通和使用作为农药立法管理的关键环节, 为保证使用者能够按照农药登记的剂量、用药时间、用药间隔、防治对象等要求施用农药, 对农药使用者和盈利性植物保护机构实行农药使用许可管理, 使用许可证分为一般类农药使用许可证和限制类农药使用许可证, 且要求对限制类农药的使用者必须经过更为严格的专业培训后, 方可执证使用, 可见管理极为严格。

1.1 美国农药使用及监管制度 美国对农药的安全使用和监督管理通过加强立法、严格使用管理和指导合理用药来保证农产品质量和保护环境。主要特点为: 管理范围广泛, 执法严格, 管理不留死角。

1.1.1 农药管理法律依据 美国通过对农户使

用农药进行严格的培训及资格认证、农药施用信息记录制度、农药检测和惩罚等措施规范了农户施用农药的行为, 确保了农药施用的规范化、标准化, 减少了过量施用农药或施用禁用农药等行为。

1.1.2 农药施用人员许可 农药使用需要资质, 实行许可证制度。农药由持证的施药人员施用。施用农药要严格按标签的用量、机械和方法施药。根据《美国联邦农药法》农药资格证书是对个人具备农药知识和农药使用能力的认可, 必须通过农药资格证书考试才能颁发农药使用资格证书。农药资格证书一般分为私人农药施用资格证书、公共和商业农药施用资格证书。私人农药施用资格证书适用那些自己拥有或租用农田农作物病虫害的防治。公共和商业农药施用资格证书适用那些为农田施用农药获得报酬的使用者, 要求通过农药知识概论考试和具体作物施用农药考试。农药知识概论考试的基本内容是一般性农药的正确施用和农药施用安全, 包括害虫的一般生物学知识、农药标签理解、农药选择、农药使用者的安全、环保、有关法规等内容。

农户为获得农药施用资格证书, 首先要通过由所属州农业部门农作物种植和病虫害防治

收稿日期: 2015-06-19

作者简介: 李文星, 男, 农业部种植业管理司处长, 主要从事农药管理工作。

知识的考试。农户可以根据各农业推广中心的时间安排报名,参加由所在州的农业推广中心或农业大学农业推广中心执行的农作物和病虫害相关的农药施用资格考试。

在限制性使用农药方面,施用者必须获得州政府颁发的施用许可证书,方可施药。要取得施用许可,申请者必须通过州农药管理部门组织的测试,有的州(如南卡)还必须参加专门的培训。各州考试通过率控制在70%左右,许可证书的有效期一般为2~3年(加州为2年,马里兰州为3年)。许可证书持有者必须在证书有效期内,完成最小量的继续教育学时并再次通过测试,才能继续持有许可证书。有的州(如加州)县级政府也可组织相关测试,并颁发县级农药施用许可证书,但该类证书不得参与经营性施药服务,只能为自己种植作物施用常规农药,如果施用限制性使用农药则必须在病虫害防控咨询师指导下进行,并且提前向县级农业部门提出申请,获得批准后方可使用。以加州为例,种植者使用限制性农药,应在24小时前通过网络系统向县农业特派员(CAC)提出申请。农业特派员(CAC)收到申请后,将评估是否会影响环境或公众健康,是否可以不使用限制性农药,是否可以采取非化学的方法防治,并迅速给出意见。种植者只有拿到使用许可后,方可到农药经销商处购买获得批准的农药,并在病虫害防治咨询师指导下,由持证的施药人员严格按照产品标签规定施用。喷施后,田间地头必须设置明显的警示标志,防止人、畜进入。

1.1.3 病虫害防控咨询师 病虫害防控咨询师制度是美国农药使用监管的一个特色制度。美国农药使用必须由病虫害防控咨询师(PCA)提供书面的推荐报告,否则不能购买或施用限制性使用农药。取得县级农药使用许可证书的农药使用者,也必须在病虫害防控咨询师指导下才能进行限制性使用农药田间施药作业。要获得病虫害防控咨询师证书,具备植保、农学、生物学,

或者其他自然科学方面学士学位的人员,必须修满专门课程的42个学分,并通过相应的考试;具备相关方面博士学位的人员,只需要通过考试即可;若无学士学位的,必须拥有两年以上相关工作经验,修满专门课程的42个学分并通过相应的考试方可获得。病虫害防控咨询师可开展有偿服务,为需要防治病虫害的种植者、农药经销商以及施药人员推荐病虫害防治产品或技术(包括非化学技术)。推荐必须形成书面报告,需要留有备份,并至少保存一年以上。

1.1.4 农药经营许可 农药经营许可虽然没有设定相应的门槛,只需要依法纳税即可,但大多数农药经销商具备病虫害防控咨询师(PCA)资质,并聘用一定数量具有PCA证书的人员开展开方卖药和防控指导服务;依法从事农药营销,记录销售台账,明确农药流向,为种植者出具病虫害防治产品或技术推荐报告,指导农药施用者开展田间农药喷施作业。

1.1.5 农药施用报告 农药使用后,种植者必须做好详细记录,并在一周以内通过网络系统向县农业特派员(CAC)报告,县农业特派员定期(每月一次)通过网络报告给州农药管理机构报告内容包括农药产品名称及EPA登记号、种植者姓名、施药日期和时间、施药地点、地理位置及具体地点和田块条形码号、操作者身份证号、作物种类、防控对象、面积或处理株数、使用数量、施用方法等。

农药施用者要对施用的限制性使用农药做好记录。若州府没有要求,则要记录近2年内使用的农药,记录农药名称、施用量、施用日期、施用地点等。根据相关机构的要求,农药使用记录复印件应随时提供给联邦或州政府相关机构,相关机构应该对农药使用者的农药使用数据进行调查记载,以利于环境分析和农业生产分析,但相关政府机构在公开数据时不能够直接或间接公开农药施用者的个人信息,数据的搜集介入也只能由相关政府部门执行。当农药使用者因使用农药中毒需要治疗时,应该迅速

及时提供相应的农药施用信息给医护人员。如果农药使用者没有提供及时完整正确的农药施用记录信息,农业相关书记员可以处以农药使用者不超过500美元的罚款。如果农药使用者拒绝提供农药施用记录给相关工作人员,将被处以不超过1 000美元的罚款。

1.1.6 农药施用后包装物处理 农药生产厂商在生产农药申请时被要求递交关于安全运输处理方法和剩余农药及包装物的处理方法,否则,生产申请将得不到批准,并需要在农药标签上注明。州政府颁布关于农药包装物的回收和再使用处置办法,如果农药被取消注册登记资格,生产商应该负责将农药召回并在60天内递交详细召回计划,农药包装物在回收时应处理包装物内的农药残留。州政府相关机构负责上述规定的监督执行,包括监控空气、水、土壤、人群、动物等。同时,州政府相关机构会给农药使用者推广农药包装废弃物处理方法,以减少农药污染和风险。

以缅因州为例,自1983年,缅因州对农药容器的处理就有相关法律规定。多年来,农药控制委员会检测官员确保毒性大的农药包装物被回收,在固定的废物处理设施中得到完全清洁和正确处理。然而,法律并没有对普通农药包装容器处理进行相应规定,没有任何预处理就在公共垃圾填埋场或焚化炉焚烧处理。自1991年,为使农药包装物完全和普通垃圾分离,阿鲁斯图克县采取了以下措施:在严格自愿的基础上,农药销售商和非赢利农业容器回收委员会着手回收高毒农药包装物和普通农药包装物,用来制造特殊的对包装材料纯度要求不高的产品。在农药控制委员会的管理和合作下,塑料包装容器被收集运送到中转站,回收利用作为非消费者产品,如铁路路枕、运货板、篱笆桩和路面减速带。

美国农药管理执法人员在农药生产企业、农药经销商进行现场检查的同时,还重点加强对农药使用情况的现场检查,农药施用过程中

会随机抽查10%~20%的农场,检查农药是否在申请的田块使用,是否严格按照标签规定使用、喷施人员是否具备资质,以及周边环境有无敏感的动植物等。如果发现违法行为,将对种植者或施药人员依法进行处罚。同时,对施药后田间农产品进行抽样检测,查看是否存在农药残留、细菌污染等问题,确保农产品质量安全。

1.2 德国农药使用及监管制度 德国作为世界上较早实现农药管理的国家之一,早在1905年德国政府就开始了农药使用的监管工作,并逐步开展了对农药的质量和农作物中农药残留的控制。

1.2.1 农药使用技术监管及风险防范 为了规范农药的登记、使用、销售和流通,德国政府制订了《植物保护法》、《植物保护专业细则》、《农药禁止使用规定》、《农药和农药机械使用管理细则》等一系列法律法规。德国的《植物保护法》(Plant Protection Act)是德国农药管理工作的法律基础,其从农药使用情况的概述,农药使用者、咨询者及经营销售人员应具备的资质、禁用、实验用农药的管理等几个方面对农药的使用进行监管。

据《残留物最高限量管理条例》、《食品和日用品管理法》和《饮水条例》,农药残留超过最高限量的食品和饮水禁止流通。农药使用者必须避免农药向邻居土地上扩散,以避免不合理的农药使用造成对土地环境的破坏。此外,农药使用者应该预知,农药施用地是否位于水源保护区或疗养保护区内,使用说明应有相关的特殊要求和规定。

在农药使用的保管和贮藏环节,农药使用者必须做到“人、动物和生态系统能免受农药危害”,农药保管和贮藏要细心,要注意毒性和可燃性和渗透性。纳入《化学品法》(Chemikaliengesetz)的农药有效物质要依据《危险品条例》的规定操作;决不允许农药保管或贮藏可能用于食品的容器里;农药使用过程中的保管或贮藏应有清晰的层次和条理,不准放在食品和饲

料附近；外来者不得直接获得低毒或有刺激性的农药；高毒、中等毒的农药必须封闭贮藏或特别贮藏；在贮藏中还要注意对特定剂量和易燃农药有特殊规定的条例。

1.2.2 农药使用劳动保护及风险防范 《联邦农林生物中心-指导政策》（《BBA-指导政策》）对操作者装备（衣服、手套、鞋等）做了明确规定，《危险品条例》、《劳动保护条例》和行业协会《防止事故条例》也详细规定了业主和从业人员责任。《农药使用条例》中对农药安全操作的要求有：（1）在原药处理和农药喷施中，必须严格遵守使用说明上标注的条文，特别是身体保护和呼吸保护的条文；（2）配制喷施液必须严格执行安全条例；（3）对药液、未使用的农药、未清洗的容器和器械，原则上不允许无人看守，以防对第三者造成伤害；（4）在工作中注意规范操作和相应的身体保护，避免农药危害；（5）工作结束后彻底的清洗也可限制农药危害。

1.2.3 农药使用从业资格管理 德国对从业人员从人格可信度、知识与技能等方面提出了法律要求，并实行持证（专业知识合格证明）上岗的制度。“专业知识合格证明”是从业人员资格管理的主要手段。农药的使用、经营者和发放者“必须拥有相应要求的可信度、知识与技能”，这也同样适用于“培训中伴随或负责监管他人的人员”。《植物保护专业信息管理条件》对“专业知识合格证明”的前提条件作了具体规定，各州按照法律举行专业知识考试，并颁发证明。

《化学品使用范围管理条例》规定，只有具备专业知识的专门人员才能发放易爆、易燃、对健康有高度危害的标有“R-Sat2R40”的农药及其配备。剧毒、高毒农药及其配备的发放，有关人员必须具备专业知识。

1.2.4 农药使用限制与农药危害的风险防范 农药使用的限制、禁止，适用于特定农药的使用与发放或带有特定有效物质的农药使用与发

放，需特定器材或操作程序的农药使用，特定农药处理的土地上特定品种的栽培，含有或附着有特定农药的种子、植物材料或培养基质的流通、进口或使用。

1.3 澳大利亚农药使用及监管制度 澳大利亚农药管理法律制度较为完善，联邦、州以及地方政府严格依据法律赋予的职责，各司其职。联邦层级主要针对联邦政府在履行农药登记管理、农药管理税收和农药残留管理三个方面做出规定。州一级主要是对州政府在履行农药经营和使用管理职责方面做出规定，规范农药经营、使用、仓储和运输、职业健康，以及病虫害防控商业服务等内容。

1.3.1 农药使用许可管理 在澳大利亚，由州政府相关部门加强农药使用的监管，对于使用风险高于4级的农药产品，法律规定必须接受用药培训，并获取农药使用资格证。《联邦农用和兽用化学品法案》（1994年）规定，农药零售和使用由州政府负责，每个州都根据自己的情况制定农药零售和使用管理的法律法规。农药使用的监管由州初级产业和资源部负责管理，使用高风险农药（4~7级）的人员需要持有许可证，许可证由培训机构颁发。

对于生产中确实有使用需求，而没有登记产品可供选择的情况下，比如小宗作物病虫害防治或者主要作物的次要病虫害防治用药，可由种植业者协会组织提供残留和药效试验方面的资料，经农兽药管理局评估合格后，发给使用许可。许可一经颁发，所有种植业者均可以使用，目前已经核发了1 000多张。

1.3.2 农药使用豁免登记管理 在南澳大利亚州，当生产中需要小量使用某种农药，又一时难以获得农药登记或者使用许可，农户或者种植业者联合会可以向州初级产业和资源部提出使用豁免申请。申请使用豁免的主体是农户或者是种植业者联合会，条件是将要使用的农药在本国已经获得登记，只是未登记在将要使用的作物上，且在其他国家已经有使用先例。州

初级产业和资源部在批准使用豁免的同时,会参考在其他国家设定的农药残留限量值,推荐在本国设立农药残留限量,在食品标准中尚未正式设立残留限量值之前,要求在生产的农产品中不得检出。种植业者协会(Grow SA)要求使用者参考其在类似作物上的使用规范,建议使用者将安全间隔期扩大三倍,以确保农产品残留检测合格,如果发生农药残留超标的情况,后果由种植业者自己负责。

1.3.3 农药使用规范和残留限量标准同步 澳大利亚在农药登记过程中,实行了农药使用规范制定和残留限量标准制定的同步性,从而提高农产品农药残留合格率打下了基础。在管理中,联邦农兽药管理局批准农药登记或者使用许可后,如果联邦农渔业部在国家残留调查项目实施过程中发现农药残留超标事件,将信息反馈给州政府农药使用管理部门,经调查后,州政府农药使用管理部门将调查结果再反馈给联邦农兽药管理局,对农药进行再评价,由此形成一个闭合的管理循环,实现对农药的动态高效管理。

澳大利亚政府通过对登记农药标签的审查,实施对农药使用的监督管理。要求标签内容包含使用环境、如何使用、使用时间、使用频次、安全间隔区、施药场所再进入时间间隔、处置和运输、安全操作、急救措施、风险分级和贸易建议。澳大利亚政府会及时调查残留超标问题,如果是因使用不当造成农药残留超标,则要求对使用者进行处罚。如果使用者是按照标签说明使用发生的问题,则需要将信息反馈到农药登记部门。而在农产品生产环节中,由于生产者行业协会加强对会员的培训和行业自律,以及农产品销售单位建立的利益倒逼机制,促使农产品生产者能自觉地规范用药。

2 启示

目前,我国农药管理在使用监管、风险控制等方面还比较薄弱,没有形成完整的管理链条,不能实现系统有效的全程管理。通过对美国、德国、澳大利亚的农药安全使用制度进行分析,认为这三个国家的农药使用监管制度基本体现了事前、事中和事后全链条管理。发达国家的大规模农场虽然与我国小规模农户仍有较大差距,但其在农药使用监管方面的成功经验值得我们选择性的借鉴和学习,以便尽快构建具有中国特色的农药使用监管制度体系。一是农药使用监管的目标:规范用药行为,实现安全用药、科学用药、经济用药,提高农药利用率,确保农业生产安全、农产品质量安全、生态环境安全;二是农药使用监管的对象:农药使用者及影响农药使用的社会环境和有关因素(主要包括种田农民、家庭农场、农民合作社、植保服务组织、农药提供者、信息传媒和培训指导施药行为者);三是农药使用监管内容:农药产品、用药技术、施药行为、效果评价、风险监控;四是农药使用监管的环节范围:应从农药使用者购买农药开始到残留检测全过程;五是农药使用监管的主体:本着“谁使用谁监管”的原则,根据使用领域分别由农业(农作物用药)、林业(森林苗木用药)、卫生(卫生用药)、粮食(粮食仓储用药)、园林(园林用药)等部门负责;六是农药使用监管的原则:宣传培训与示范引导相结合,监督检查与执法管理相结合,鼓励守法与惩罚违规相结合,完善监管制度与构建执法体系相结合。

(本文根据农业部种植业管理司一处一题调研课题报告整理,该课题由中国农药发展应用协会,农业部农药检定所,全国农业技术推广服务中心专家共同参与)